



ЭКСПЕРТНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ
по информационным материалам запроса
прокуратуры Санкт-Петербурга от 29.09.2022 №

Санкт-Петербург

25 октября 2022 г.

Адресат: Заместитель прокурора Санкт-Петербурга

Экспертная организация: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет».

Место нахождения: Россия, 199034, Санкт-Петербург,
Университетская наб. д.7-9.
Тел: +7 (812) 328-20-00
Эл.почта: spbu@spbu.ru
сайт: spbu.ru

Информационные материалы, представленные для проведения исследования: Копии акта осмотра интернет-страниц от 28.09.2022 на бумажном носителе – 3 л. в 2-х экз.
Информационные материалы подготовлены и переданы заказчиком в качестве приложения к запросу от 29.09.2022 №

Общие положения

Ответственность за подготовку информационных материалов, предоставленных для экспертного исследования (далее – исходные материалы), несет лицо, направившее запрос. Эксперт отвечает за выражение профессионального мнения по поставленным перед ним вопросам в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Экспертное исследование проведено в соответствии с законодательством РФ, внутренними правилами, действующими в СПбГУ. Экспертное исследование было спланировано, проведено с учетом обеспечения разумной уверенности в полноте и достоверности исходных материалов для выражения экспертного суждения и, в том числе, включало в себя: а) изучение доказательств, подтверждающих значение и раскрытие информации в предоставленных исходных материалах; б) оценку принципов и методов создания исходных материалов; в) определение главных оценочных значений, представленных в исходных материалах; г) оценку общего представления об исходных материалах.

Датой экспертного заключения является дата окончания экспертного исследования. По изменению состава и содержания исходных материалов, которые могут иметь место после окончания экспертного исследования, экспертная организация ответственности не несет.



Вопросы, поставленные перед экспертной организацией

Экспертное исследование направлено на выражение мнения во всех существенных отношениях по поставленным перед экспертной организацией вопросам:

1. Что в контексте информационного материала и коммуникативной ситуации автор вкладывает в понятие «Ингрия»?
2. Содержатся ли в данном материале утверждения о необходимости отделения части территории Российской Федерации, на которой расположена историческая область под названием «Ингрия» и выхода её из состава Российской Федерации?
3. Содержатся ли в данном материале признаки публичных призывов к осуществлению действий, направленных на отделение части территорий Российской Федерации, то есть нарушение территориальной целостности Российской Федерации?

Перечень научных и иных источников, использованных для ответа на поставленный(е) вопрос (вопросы):

1. Большой толковый словарь русского языка. Гл. ред. С.А. Кузнецов. СПб.: «Норинт», 2008., С. 729.
2. Кузнецов С.А., Оленников С.М. Экспертные исследования по делам о признании информационных материалов экстремистскими: теоретические основания и методическое руководство: научн.-практ. изд. СПб.: С.-Петерб. гос. ун-т. 2-е изд., испр. и доп. М.: Изд. дом В. Ема, 2014.
3. Центр защиты прав СМИ, <https://mmdc.ru/>, дата обращения к ссылке 11.10.2022.
4. Википедия свободная энциклопедия, https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D0%B3%D0%BB%D0%B0%D0%B2%D0%BD%D0%B0%D1%8F_%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D1%86%D0%B0, дата обращения к ссылке 11.10.2022.
5. Словарь русских синонимов <https://synonymonline.ru/%D0%9D/%D0%BD%D0%B5%D0%BE%D0%B1%D1%85%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D0%BC%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%8C>, дата обращения к ссылке 11.10.2022.

Перечень понятий, использованных в ходе исследования (в соответствии с перечисленными в Экспертном заключении научными и иными источниками):

Призыв к деятельности выражается в грамматических модальных конструкциях побуждения с использованием глаголов в повелительном наклонении («бейте», «жгите», «убивайте», «взрывайте»). (Экспертные исследования по делам и признанию информационных материалов экстремистскими: теоретические основания и методическое руководство (научно-практическое издание) / С.А.Кузнецов, С.М.Оленников. М., 2014).

Призыв - -а; м. 1. к Призв́ать - призыва́ть (1, 3 зн.). П. на военную службу. П. к порядку. 2. Звуки, слова, которыми приказывают, зовут для чего-л. Услышать п. Откликнуться на п. Собака услышала п. хозяина. // Просьба, мольба. П. о помощи. Тревожный п. Реагировать на крики и призывы. 3. Обращение, в краткой форме выражающее политические требования; лозунг. Первомайские призывы. 4. собир. Лица определённого возраста, одновременно призванные на военную службу. Увольнение в запас призыва позапрошлого года (Словарь Кузнецова).

Нарушение целостности Российской Федерации означает противоправное изменение ее территориальных границ, отделение каких-либо административно-



территориальных образований. Для признания соответствующих материалов экстремистскими они должны призывать к действиям, обосновывать или оправдывать соответствующие действия, реализующиеся только в насильственной форме (например, вооруженный захват территорий и населенных пунктов, насильственное переселение, депортация и иные насильственные действия в отношении жителей). Также основанием для признания материалов экстремистскими является формирование положительного отношения к действиям, направленным на насильственное изменение основ политической и экономической системы, общественного строя (вооруженный мятеж, «разгон» и ликвидация органов власти, отмена права собственности и принудительная конфискация имущества и др.). Распространение негативной информации о ситуации в политической, экономической, социальной жизни страны, в которой не содержится призывов к насильственным действиям, не может рассматриваться как посягательство на основы государственного строя. Экстремизмом признается только выражение одобрительного отношения к насильственным формам действий. (Экспертные исследования по делам и признанию информационных материалов экстремистскими: теоретические основания и методическое руководство (научно-практическое издание) / С.А.Кузнецов, С.М.Оленников. М., 2014).

Сепаратизм - стремление отделиться, обособиться; движение за отделение части государства и создание нового государственного образования или за предоставление части страны автономии.

Призывом к сепаратизму будет считаться наличие в публикации обращения к любой группе граждан, в любой форме (устной, письменной, изобразительной, наглядно-демонстрационной - плакат, фотография, подпись под фотографией - с использованием технических средств), в котором выражено стремление к объединению граждан с целью воздействовать на их сознание, волю и поведение, побудить их к действиям (не обязательно насильственным!), направленным на нарушение территориальной целостности страны. Призыв может вполне быть безадресным, абсурдным - главное, чтобы целью призыва было разделение России на разные части или передачи какой-то территории другому государству, в том числе с помощью референдума, отдельных территорий. (Центр защиты прав СМИ, http://www.mmdc.ru/consulting/common/otvetstvennost_za_prizvyvy_k_separatizmu/, дата обращения к ссылке 11.10.2022).

Бело-сине-белый флаг (также бело-лазорево-белый) — флаг, используемый как в России, так и за рубежом участниками протестов против вторжения России на Украину, а также, по заявлениям ВСУ, воюющим на их стороне легионом «Свобода России». Получил распространение вскоре после февраля 2022 года. (https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B5%D0%BB%D0%BE-%D1%81%D0%B8%D0%BD%D0%B5-%D0%B1%D0%B5%D0%BB%D1%8B%D0%B9_%D1%84%D0%BB%D0%B0%D0%B3, дата обращения к ссылке 11.10.2022).

Утверждение – 1. к Утверждать и утверждаться. 2. Мысль, положение, высказывание, доказывающие, утверждающие что-либо. *Высказать спорное утверждение* (Словарь Кузнецова, стр. 1405)

Утверждать – 1. к Утвердить. 2. Настойчиво говорить, доказывая что-либо. 3. Подтверждать, признавать что-либо, свидетельствовать о чём-либо. (Словарь Кузнецова, стр. 1405)

Обоснование – 1. к Обосновать. *О. теории. О. объективного характера законов общественного развития.* 2. То, что является основанием для чего-л., служит доказательством чего-л. (Словарь Кузнецова).



Обоснование – часть высказывания (вид аргументации), в которой приводятся фактические или этические доказательства справедливости исходного положения, а также объясняется, почему надо думать или делать именно так, как заявляет автор, а не иначе. Обоснование представлено в тексте в виде доводов (доказательств), имеющих системно-смысловую связь (причинно-следственную) как с доказываемым исходным положением, так и с выводом. Обоснование необходимости деятельности выражается в грамматических конструкциях побуждения (с использованием глагола в сослагательном наклонении) либо сочетанием модальных слов и глаголов («было бы желательно», «хотелось бы», «необходимо», «нужно», «требуется» и т.п.). Понятийно-семантическим признаком обоснования необходимости деятельности является выражение автором положительного, одобрительного отношения к ней. (научно-практическое издание) / С.А. Кузнецов, С.М. Оленников. М., 2014).

Необходимость – нужда, надобность, обязанность, потребность; потреба, незаменимость, неизбежность, желательность, существенность, насущность, обязательность, нужность, неременность, неволя, нуждаемость (Словарь русских синонимов.)

Содержание исследования

Материал представляет собой текст, выложенный в социальной сети «ВКонтакте» в группе с именем На странице пользователя выложен аудиоматериал (<https://vk.com/>), общей длительностью 2 минуты 23 секунды. Также выложена ссылка на клип на канале <https://youtu.be/> дата обращения к ссылке – 11.10.2022. На момент проведения экспертизы было 14082 прослушивания аудиоматериала и 423 тыс. просмотров ролика на канале youtube. Данные материалы находятся в публичном доступе.

Аудиоматериал представляет собой рэп, начитанный мужским голосом с припевом, выполненным женскими голосами. Для изучения представляет интерес текст.

- В тексте описывается отношение автора к жизни («Осточертели с верх-идеи» (синтаксис исходника));
- Также в тексте высказывается отношение автора к происходящему в мире-стране, акцентируется внимание на существующее разделение людей, в том числе и по финансовым основаниям («Эстрада больна Рядом война», «Как сладко делать деньги — Леденец от Вилли Вонка (Вилли Вонка) Кровавой карамелькою В слезе у Бинго Бонго (Бинго Бонго) А нам головоломка: Что на помойку, а что в котомку»);
- автор материалов через использование местоимения «наше» акцентирует внимание на том, что он разделяет идеи противников спецоперации на Украине, и на негативной оценке тех, кто в ней принимает участие («На *нашем* флаге Белый снег и синяя река» «Жёны публики честной ... Чистка в зоне *оккупации* Но только не отмыться в море Сколько ни купаться *им*» (курсив эксперта));
- используется образ старого «гнома», который пугает «ядерным грибом» и «лакает кровь чужих сыновей» («Под горою икает старый гном», «Старым кадыком Нас пугает ядерным грибом На**й стариков Что лакают кровь чужих сынов»);
- говорится об изменениях и неопределенности человеческих судеб («Шар крутится, крутится Канут трюфели: Сыт не будешь дыркой от бублика Человечьи судьбы в дыму»)

Тема дома является стержневой, используемой как в куплете, так и в припеве («Колдуном проклят старый дом, Он ходит ходуном», ««Ой, да заберите дом Ой, да



поселитесь в нём Ой, да подавитесь в нём А мы пересоберём»). В данном контексте, под домом подразумевается страна, которая, по мнению автора, шатается и проклята. В этом доме предлагается поселиться и умереть («подавиться»), в то время как будет «пересобираться» новый дом. В материале не указывается, о какой стране говорится (Россия, Украина или иная другая), но с учетом поддержки Украины, упоминания Ингрии, СК и Прокуратуры речь идет о России.

Пересобрать - означает собрать заново, иначе. В этом контексте использование в конце материала позитивной констатации в форме лозунга: «Ингрия будет свободной!» может подразумевать позитивное отношение к результату пересборки, в которой часть территории РФ «будет свободна». Прямых призывов, заключающихся в побуждении кого-либо к тем или иным действиям в материале не обнаружено. Необходимость пересборки, в том числе и в виде отделения части территории автором материалов обосновывается серьезным разделением людей по уровню благосостояния, противопоставлением «честной публики» и представителей андеграунда, наличием противоречий в отношении к военной операции, апелляцией к тому, что «старый дом... проклят и ходит ходуном». В материале приводится обоснование необходимости неких действий по переустройству дома, страны («пересборки»), при этом о путях и способах переустройства в материале не говорится. Доводов и обоснований в связи с необходимостью отделения какой-либо части РФ (в том числе так называемой Ингрии) в материалах не выявлено.

К вопросу о том, что в информационном материале автор вкладывает в понятие «Ингрия»: в данных материалах Ингрия упоминается лишь один раз, в конце материала. Содержание этого понятия в контексте информационного материала и коммуникативной ситуации автором не раскрывается. Под понятием «Ингрия» («Ингерманландия») обычно подразумевают часть территорий РФ, являющейся частью области, расположенной на территории РФ и Ленинградской области.

Выводы

Обобщая вышесказанное можно отметить, что данный материал является публичным. Автор материала приводит обоснование, показывающее важность и необходимость «пересборки дома» (страны), в результате чего часть территории РФ будет отделена («свободна»), что позитивно оценивается автором. Прямых утверждений о необходимости отделения какой-либо части РФ в материалах не выявлено.

Заключение

Вопрос 1. Что в контексте информационного материала и коммуникативной ситуации автор вкладывает в понятие «Ингрия»?

Ответ на вопрос 1. В представленных на экспертизу материалах автор не раскрывает понятие «Ингрия», ограничиваясь одиночным упоминанием.

Вопрос 2: Содержатся ли в данном материале утверждения о необходимости отделения части территории Российской Федерации, на которой расположена историческая область под названием «Ингрия» и выхода её из состава Российской Федерации?

Ответ на вопрос 2: В материалах дается обоснование, которое, по мнению автора материала, является основанием для переустройства России («старого проклятого дома»), в рамках которого Ингрия (как часть территории РФ) «будет свободна», т.е. выйдет из



состава РФ. При этом прямых утверждений о необходимости отделения какой-либо территории РФ (в том числе и, так называемой, Ингрии) не обнаружено.

Вопрос 3. Содержатся ли в данном материале признаки публичных призывов к осуществлению действий, направленных на отделение части территорий Российской Федерации, то есть нарушение территориальной целостности Российской Федерации?

Ответ на вопрос 3: В материале демонстрируется публичное позитивное отношение к отделению части территории РФ, высказанное в форме лозунга. Призывов к каким-либо действиям в материале не обнаружено.

Исследование в объеме 6 страниц.

Директор Центра экспертиз

А.Д. Назаров